
 
 
 

Niederschrift 
 

 
Sitzung: öffentliche Sitzung des Gemeinderates (GR/007/2021) 

Datum: Dienstag, 06.07.2021 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 20:28 Uhr 

Ort: Mehrzweckhalle Gablingen 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzende 

1. Bürgermeisterin Karina Ruf  

Mitglieder des Gemeinderates 

Gemeinderat Erwin Almer  
Gemeinderat Wolfgang Dehmel  
Gemeinderat Dr. Albert Eding  
Gemeinderat Helmut Grieshaber  
Gemeinderat Klaus Heidenreich  
2. Bürgermeister Christian Kaiser  
Gemeinderat Werner Kapfer  
Gemeinderat Dr. Max Lang  
Gemeinderat Franz Rotter  
Gemeinderat Martin Uhl  
Gemeinderat Josef Wetzstein  
Gemeinderat Thomas Wittmann  
Gemeinderätin Lena Zimmermann  

Schriftführerin 

  Therese Schuster  

Verwaltung 

  Helga Kraus  
 

Weitere Anwesende 

Zu TOP 4: Herr Katheder-Göllner, LRA, Amt für Jugend und Familie 
   

Abwesend und entschuldigt: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Gemeinderat Bernhard Jäger (beruflich verhindert) 
Gemeinderat Pius Kaiser (beruflich verhindert) 
Gemeinderat Christoph Luderschmid (beruflich verhindert) 
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Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung: 
 

1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung der 
endgültigen Tagesordnung 

 

2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
vom 15.06.2021 

 

3 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  

4 Zahlen und Szenarien zum Kindertagesstättenbedarf  

5 Informationen aus der Verwaltung  

6 Termine  

7 Anfragen der Gemeinderäte  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung der endgültigen 
Tagesordnung 

 
1.Bürgermeisterin Frau Ruf eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Gemeinderatssitzung. Sie be-
grüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Ge-
meinderates fest. 
   

 
Beschluss: 
 
Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis. 
   

einstimmig angenommen   

 

 
 

2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
15.06.2021 

 
 

 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift vom 15.06.2021 wird genehmigt. 
   

einstimmig angenommen   

 

 
 

3 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 
Der Auftrag zur Ausführung der erforderlichen Tiefbauarbeiten im Zusammenhang mit dem 
Rückbau von Wasserhausanschlüssen wurde an die Fa. Bachmeir GmbH vergeben. 
Die Erweiterung der Straßenbeleuchtung in der Roseggerstraße, im St. Florianweg, in der Lehen- 
und Römerstraße und in der Gablinger Straße wurde an die Firma LEW Verteilnetz GmbH ver-
geben. 
   

    

 

 

4 Zahlen und Szenarien zum Kindertagesstättenbedarf 

 
Frau Ruf begrüßt Herrn Katheder-Göllner vom Amt für Jugend und Familie des Landratsamtes 
Augsburg. 
 
Im Rahmen einer Präsentation stellt Herr Katheder-Göllner das KITA-Prognosetool zur Erleichte-
rung der örtlichen Bedarfsplanung vor. Das Prognosetool zeigt, wie sich der Bedarf an Betreu-
ungsplätzen – unter gleichbleibenden Voraussetzungen – zukünftig entwickeln wird. Es ermög-
licht, verschiedene Szenarien durchzuspielen, die zeigen, was passiert, wenn sich die Voraus-
setzungen ändern. Die Probleme bei der Bedarfsplanung entstanden in den letzten Jahren gera-
de deshalb, weil sich die Voraussetzungen geändert haben und sich dementsprechend der Be-
darf an Betreuungsplätzen anders entwickelt hat, als angenommen. Weil auch in den nächsten 
Jahren damit zu rechnen ist, dass Änderungen eintreten, scheint eine Kombination von Progno-
se, Vorausberechnung und Szenarien die passende Antwort für eine weitere Planung zu sein. 
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Die Geburtenzahl liegt in Gablingen zum 01.06.2021 sehr hoch bei 44. Die Weiterentwicklung bis 
Ende 2021 ist zu beobachten. In die Berechnungen kann auch die Ausweisung von neuen Bau-
gebieten einfließen. Es wird davon ausgegangen, dass der Siedlungsdruck in den nächsten Jah-
ren im Landkreis Augsburg anhalten wird. 
 
Frau Ruf dankt Herrn Katheder-Göllner für seinen Vortrag und sein Angebot zur Unterstützung 
bei der Bedarfsplanung. Sie merkt an, dass die Nachfrage nach Bauland sehr hoch ist. Die Prä-
sentation wird den Gemeinderäten zur Verfügung gestellt. 
 
Ihr Dank geht auch an die beiden Kindergartenleiterinnen Frau Klein und Frau Rieß für das zur 
Verfügung gestellte Zahlenmaterial und die sehr gute Betreuung der Kinder.  
 
   
    

5 Informationen aus der Verwaltung 

 
Frau Ruf teilt mit, dass am vergangenen Wochenende die Klausurtagung des Gemeinderates mit 
der Verwaltung stattgefunden hat und ein Konsens zum weiteren Vorgehen im Ortszentrum ge-
funden wurde. Nach einem Austausch mit Fachleuten wird das Ergebnis bekanntgegeben. 
   

    
 

 

6 Termine 

 
Am 27.07.2021 wird die nächste Gemeinderatssitzung stattfinden. 
   

    

 

 

7 Anfragen der Gemeinderäte 

 
GR Dehmel fragt an, ob am Gablinger Badesee ein Rettungsring angebracht werden kann. 
Frau Ruf wird dies prüfen und in der nächsten Sitzung auch zum Thema Schwimminsel informier-
ten. 
 
Auf Nachfrage von GR Wittmann teilt Frau Ruf mit, dass bis heute noch keine Stellungnahme der 
Bank zur Beteiligung an den Kosten für das Vordach am Rathaus vorliegt. 
 
GR Rotter ist der massive Efeubewuchs an den beiden Linden am Friedhof Gablingen aufgefal-
len. Frau Ruf wird prüfen lassen, ob dieser Bewuchs den Linden schadet. 
 
GR Lang fragt nach dem Sachstand zur „Tonnagenbegrenzung“ auf der Peterhofstraße. Dies 
wird in die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 27.07.2021 aufge-
nommen. 
 
GR Almer will zum Stand zur Anbringung der Tempo-30-Markierungen auf den Straßen informiert 
werden. 32 Markierungen sind bestellt und werden nach Lieferung vom gemeindlichen Bauhof 
nach und nach auf die Fahrbahn aufgebracht. 
 
Der Tätigkeitsbericht zum Kläranlagenbetrieb wird baldmöglichst folgen. 
 
Herr Rotter, Jagdvorstand, informiert, dass nach den Starkregen die land- und forstwirtschaftli-
chen Wege teilweise in einem schlechten Zustand sind. Die Wege werden ab Ende Juli instand-
gesetzt. 
 
Das Wasser der Schmutter hatte in letzter Zeit häufig eine bräunliche Farbe. Frau Ruf hat sich 
informiert und berichtet, dass ein Zusammenhang mit den Starkregenereignissen und auch der 
Erosion von den Feldern besteht. 
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GR Uhl fragt nach, ob es möglich, ist auf der Hauptstraße in Gablingen „Angebotsspuren für Rad-
fahrer“ einzurichten. 
Dies wird Frau Ruf mit der Straßenverkehrsbehörde des Landkreises besprechen und danach 
berichten. 
 
 
   
    

 
Um 20:28 Uhr schließt 1. Bürgermeisterin Karina Ruf die Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 

Karina Ruf  Therese Schuster 
1. Bürgermeisterin Schriftführerin 
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